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?¢¤•¢ ¢•›ø •ƒ—•¢ ø üÆ÷„•ø•î ,ü÷•þ À÷•ƒ• ‚¨ Âû °ƒîÂ— ô•Àî ¤¢ (43

NH
4

Cl (¢ SO
3

(š SO
2

(’ NaCl (Óó•

?´¨• Â—Çƒ“ ‚Þû ¥• ‚Î¨•ø ÃÜê ýùÀÈ÷ ´Ô› ý‘ûöøÂµØó• ¢•Àã— Âþ¥ ý‘ûö•þ ¥• ×þ ô•Àî ¤¢ (44

[
25

Mn (H
2

O)
6

]2 +
(¢ [

27

Co(H
2

O)
6

]2 +
(š [

26

F e(H
2

O)
6

]2 +
(’ [

23

V (H
2

O)
6

]2 +
(Óó•

ý‘ ûÝ —• ´ ƒ êÂ Ò ý‘ ûöøÂ µ Ø ó• ß µ êÂ ð Â Ñ ÷ ¤¢ ‘ “ Í Ö ê Cl
4

P � (N = P Cl
2

)
3

� N = P Cl
3

ýÂ ƒ ¹ ÷¥ ° ƒ îÂ — ¤¢ (45

?¢¤•¢ ¢•›ø ýÀ÷•ƒ•‘÷ íÂµÈõÂƒè ý‘ûöøÂµØó• ´Ô› ¢•Àã— ‚• ö¦øÂµƒ÷ ø ÂÔÆê

1 (¢ 2 (š 3 (’ 4 (Óó•



?´¨• Â—×••î °ƒîÂ— ô•Àî ¤¢ À÷•ƒ• ý‚þø•¥ (46

SO
2

(¢ NH
3

(š BCl
3

(’ HCN (Óó•

‚ “ áøÂ ª 100

0 C ý‘ õ¢ ¤¢ â þ‘ õ .¢• ªü õ ù¢•¢ ‘ õÂ ð ©• › ý‚ Î Ö ÷ ‘ — ¥‘ “ø¤ Â È “ × þ ¤¢ Ù ÷¤ü “ ø é‘ Ô ª â þ‘ õ × þ (47

ß þ• ‚ “ ‚ ›• — ‘ “ .Ý ƒ € îü õ Ó ì• µ õ •¤ ö¢•¢ ‘ õÂ ð ‘ õ¢ ß þ• ¤¢ ;À “‘ þü õ Ç þ•Ã ê• 115

0 C ‘ — ©• › ñ‘ Ÿ ¤¢ ñ• Ü ½ õ ý‘ õ¢ ø À € îü õ öÀ ƒ ª• ›

?¢Âî ÂÑ÷ ¤‘úÒ• ö••—üõ ‚÷•ð‚• ÂÈ“ –‘þ•µ½õ «•Ê¡ ¤¢ ‘û¢•¢

Éó‘¡ ÂÊ€ä (¢ ´¡••€ØþÂƒè ñ•Ü½õ (š Éó‘¡ °ƒîÂ— (’ ´¡••€Øþ ñ•Ü½õ (Óó•

× þÂ Ü îø¤À ƒ û ñ• Ü ½ õ Â µ ƒ óü Ü ƒ õ 100 ø ´ ¨• NaOH ôÂ ð 4 ý•¤•¢ ‚ î 25

0 C ý‘ õ¢ ‘ “ ¢• ¨ ñ• Ü ½ õ Â µ ƒ óü Ü ƒ õ 100 (48

31 = 5

0 C ‚ “ Û ¬‘ Ÿ ñ• Ü ½ õ ü ó¢‘ ã — ý‘ õ¢ .Ý þÃ þ¤ü õ Ý û ýø¤ ´ “‘ ™ ¤‘ È ê ¤¢ ´ ¨• HCl ôÂ ð 3 = 65 ý•¤•¢ ‚ î •¤ 25

0 C ý‘ õ¢ ‘ “ À ƒ ¨•

?´¨• ô•Àî ñø¦•Üƒî °ÆŸ Â“ 25

0 C ý‘õ¢ ¤¢ Âþ¥ ýùÀª ‚÷¥••õ Ç€î•ø ‚“ ‚µÆ“•ø � H .À¨¤üõ

¤¢ 4 = 18 J:g� 1 :0 C� 1

•¤ ö• ýùÄ þø ü þ‘ õÂ ð ´ ƒ êÂ Ò ø ôÂ ð 200 •¤ ‚ ƒ óø• ñ• Ü ½ õ ø¢ ß µ ¿ þ¤ Ý û ýø¤ ¥• ùÀ õ• ´ ¨¢ ‚ “ ñ• Ü ½ õ ö¥ø)

(.¢•ªüõ ñ•Ü½õ ö¢Âî ôÂð éÂ¬ Ç€î•ø ¥• Û¬‘Ÿ ý‘õÂð % 95 ÍÖê ‚î Àƒ€î ­Âê ‘

f

€Þ® .ÀþÂƒÚ“ ÂÑ÷

( Cl = 35 = 5 ; Na = 23 ; O = 16 ; H = 1 )

HCl (aq) + NaOH (aq) �! H
2

O(l) + NaCl (aq)

+ 54 = 34 (¢ + 57 = 2 (š � 54 = 34 (’ � 57 = 2 (Óó•

ý¢• ¡‚ “¢• ¡ � S = � 100 JK � 1

ø � H = � 40000 J ‘ “ ü È € î•ø ,ß þ• Ü î §‘ ƒ Ö õ ¤¢ ùÀ ª ù¢•¢ ý‘ õ¢ ô•À î ¤¢ (49

(.Àƒ€î ­Âê ‘õ¢ ¥• ÛÖµÆõ •¤ � S ø � H ) ?´¨•

500 (¢ 390 (š 410 (’ 400 (Óó•

( UO
2

(NO
3

)
2

) –•Â µ ƒ ÷ Û ƒ ÷•¤ø• ü —¤•Â Ÿ ý‚ þÃ ¹ — ¥• À ƒ Æ î• ß þ• .´ ¨• ( UO
2

) À ƒ Æ î•ý¢ ô• ƒ ÷•¤ø• ö‘ Þ û ¢¤¥ × ƒ î (50

?´¨• ô¥„ ¢¤¥ ×ƒî ôÂð 108 ý‚ƒú— ý•Â“ –•Âµƒ÷ Ûƒ÷•¤ø• ôÂð À€• .Àþ•üõ ´¨¢ ‚“

( UO
2

= 270 ; UO
2

(NO
3

)
2

= 394 )

UO
2

(NO
3

)
2

��! UO
2

+ 2 NO
2

+ O
2

125 = 4 (¢ 137 = 6 (š 157 = 6 (’ 255 = 5 (Óó•

Ç € î•ø ‘ — Ý ƒ û¢ü õ ¤•Â ì ‚ µ Æ “¤¢ éÂ Ò × þ ¤¢ ° ¨‘ € õ ý‘ õ¢ ¤¢ •¤ ( Cl
2

) Â Ü î ¥‘ ð ôÂ ð 28 = 4 ø ( C ) ß “Â î 5 = 6 (51

?´¨• ô•Àî ôÂð °ÆŸÂ“ ö• ¥• ùÀ÷‘õüì‘“ ôÂ› ø üê‘®• ýùÀ€û¢ Ç€î•ø .¢Âƒð –¤•¬ CCl
4

�! C + 2 Cl
2

( Cl = 35 = 5 ; C = 12 )

7 = 1 , ÂÜî (¢ 3 = 55 , ß“Âî (š 3 = 2 , ß“Âî (’ 3 = 55 , ÂÜî (Óó•

¢Â ¨ 20

0 C ý‘ õ¢ ‘ — •¤ ´ ¨• ùÀ ª ‚ ƒ ú — 60

0 C ý‘ õ¢ ¤¢ ‚ î ýÀ þÂ Ü î ô• ƒ ÷• õ• 450 g=L ñ• Ü ½ õ ¥• Â µ ƒ óü Ü ƒ õ 200 (52

?À€îüõ ’•¨¤ ñ•Ü½õ ßþ• ¥• ÀþÂÜî ô•ƒ÷•õ• ôÂð À€• .Ýƒ€îüõ

(.´¨• 1 = 5 g=mol ñ•Ü½õ üó‘Ú• ø ´¨• 20

0 C ý‘õ¢ ¤¢ ’• 100 g ¤¢ 37 g ÀþÂÜî ô•ƒ÷•õ• ñ…½÷• ´ƒÜ“‘ì)

36 = 8 (¢ 24 = 6 (š 12 = 3 (’ 40 (Óó•

À € îü õ ‚ ó¢‘ ± õ ¢• ¡ é•Â Ï• Í ƒ ½ õ ‘ “ q ‘ “ Â “•Â “ ü þ‘ õÂ ð ´ “‘ ™ Ý ¹ Ÿ ¤¢ ‚ î ý•‚ µ Æ “ ý‚ ÷‘ õ‘ ¨ ¢¤• õ ¤¢ ‚ € þÃ ð ô•À î (53

(.À€îüõ Âƒƒç— ‚÷‘õ‘¨ Â“ Ýî‘Ÿ ¤‘Èê) ?´¨• ´¨¤¢

� E = q (¢ � E < q (š � E > q (’ � H = q (Óó•



: : : : : : ´¨• üÈ€î•ø � S > 0 ø � H < 0 ‘“ Ç€î•ø ×þ (54

¢•¡‚“¢•¡ Âƒè (’ üÞÑ÷ü“ ¥• Àä‘Æõ‘÷ Âƒ™‘— ‘“ ù•ÂÞû (Óó•

¢•¡‚“¢•¡ (¢ Âƒð‘õÂð (š

¢•¥• öÄ ƒ Æ î• ¤¢ ( CH
4

) ¥‘ ð ´ ó‘ Ÿ ‚ “ ö‘ µ õ ôÂ ð 3 = 2 ß µ ¡• ¨ ¥• ´ “‘ ™ ¤‘ È ê ø ‘ õ¢ ¤¢ ‘ õÂ ð ñø¦• Ü ƒ î 161 = 6 (55

?´¨• ô•Àî ñø¦•Üƒî °ÆŸÂ“ ùÀª ù¢•¢ Íþ•Âª ¤¢ ö‘µõ ßµ¡•¨ ýùÀª ‚÷¥••õ ý‚ó¢‘ãõ ‚“ ‚µÆ“•ø � H .¢•ªüõ

( C = 12 ; H = 1 )

CH
4

(g) + 2 O
2

(g) �! CO
2

(g) + 2 H
2

O(g) : � H =?

� 404 (¢ + 404 (š + 808 (’ � 808 (Óó•

‘ õÂ ð ñø¦ À € • .´ ¨• 2 = 46 J:g� 1 :0 C� 1

‘ “ Â “•Â “ (¾ þ À ® ö•• € ä ‚ “) â þ‘ õ ñ• Ø ƒ Ü ð ß Ü ƒ —• ýùÄ þø ü þ‘ õÂ ð ´ ƒ êÂ Ò (56

?´¨• ô¥„ 35

0 C ‘— 25

0 C ý‘õ¢ ¥• ö• ¥• ôÂð 100 ö¢Âî ôÂð ý•Â“

1230 (¢ 2460 (š 246 (’ 24 = 6 (Óó•

% 95 ‚ î CaH
2

ôÂ ð 442 = 11 Ç € î•ø ¥• ( 1 atm ø 0

0 C) ¢¤•À ÷‘ µ ¨• ¤‘ È ê ø ‘ õ¢ ý•¤•¢ ö¦ø¤À ƒ û ¥‘ ð Â µ ƒ ó À € • (57

?¢•ªüõ Û¬‘Ÿ ô¥„ ¤•ÀÖõ ‚“ ’• ‘“ ´¨• Éó‘¡ üõÂ›

( H = 1 ; Ca = 40 ) (.´¨• Âµƒó 22 = 4 ‘“ Â“•Â“ ¢¤•À÷‘µ¨• ¤‘Èê ø ‘õ¢ ¤¢ ö¦ø¤Àƒû ¥‘ð ñ•õ 1 Ý¹Ÿ)

CaH
2

+ 2 H
2

O �! Ca(OH )
2

+ 2 H
2

(g)

448 (¢ 471 = 6 (š 224 (’ 56 = 3 (Óó•

ß Ø ó• ß þ• ü ó• Ø ó• õ ñ• õÂ ê .´ ¨• Â µ ƒ óü Ü ƒ õ Â “ ôÂ ðü Ü ƒ õ 3 = 125 ,ü ê¤‘ ã µ õ Í þ•Â ª ¤¢ ý¥‘ ð ß Ø ó• × þ ü Þ ¹ Ÿ ö¥ø (58

?´¨• ô•Àî

( C = 12 ; H = 1 )

C
3

H
6

(¢ C
5

H
10

(š C
2

H
4

(’ C
4

H
8

(Óó•

’Á › ö¦ø¤À ƒ û B ö‘ Ø ó• ý‘ ûö¦ø¤À ƒ û ö¥ø % 20 .¢• ªü õ Û þÀ ± — B ö‘ Ø ó• ‚ “ ö¦ø¤À ƒ û ‘ “ Ç € î•ø Â ™•Â “ A ß Ø ó• (59

?´¨• ô•Àî A ßØó• .´¨• ùÀª

( C = 12 ; H = 1 )

C
4

H
8

(¢ C
3

H
6

(š C
2

H
4

(’ C
5

H
10

(Óó•

?Àª‘“ ÝÑµ€õ üú›ø¤‘ú• À÷••—üÞ÷ üþ‘ƒÞƒª ý‚÷•ð ô•Àî üþ‘Ìê ÛØª VSEPR ý‚þÂÑ÷ §‘¨• Â“ (60
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(¢ SF
4

(š P Cl+
4

(’ NH +
4

(Óó•




